



在农村不少地方，晚辈给长辈磕头的传统仍在坚守。 本报记者 邹俊美 摄

老传统，是退还是守？

# 转遍全村磕几百个头

本报记者 周锦江

“男儿膝下有黄金”、“闺女头贵如金”……这样的老话在民间依然流传。在潍坊仍有不少区县依然保留着按辈分给长辈磕头的传统。

在乡间，头还要不要磕的问题上，分成了两派。“磕头越来越没劲了，咱不磕了吧。”每年总有年轻人喊出这样的想法，而有些人却在坚守着这个传统。

庄杰是潍坊昌邑市围子镇宋庄人，在外从事营销类工作，40岁的他腊月二十四就回到了家里准备过年。在当地他算是少有的“游子”，在磕头这个事上，他也不能免“俗”。

小剧种扽腔的现代命运：

## 剧团复建后仅维系三年

文/片 本报记者 张卫建

农历大年初四下午，一场由村民自发组织的演出在博兴县吕艺镇高渡村村两委大院门口热闹开场，数百名看节目的村民将简易舞台围得水泄不通。

高渡村是省级非物质文化遗产扽腔的发源地，可现在台上演唱的是京剧和吕剧。村民张金凤是扽腔第七代传人之一，村民们对她竖起大拇指连称“这才是角儿！”可这天她演唱的也不是扽腔。

扽腔约诞生于清朝嘉庆年间，距

初一大早五点半大家都开始集结，大约6点的时候就可以开始拜年。和同辈兄弟们一起，走进长辈们居住的院子，推开大门，进入客厅。面对正北悬挂的族谱挂帘，庄杰屈膝下跪，口里喊着对长辈的称呼。同时将头低垂接近地面，等站在对面的长辈张开双臂将排在前面的人扶起，并分发一些糖果、瓜子或者香烟之后，整套磕头的程序就算完成。

由于这个村的所有庄姓都属于同一个祖先，历年来，所有庄姓的人磕头都要转遍全村，往往转一圈下来，要下跪几百次，从早上5点多开始一直到上

午9点，用时三个多小时。

按照村里的习俗，磕头是根据辈分来的，即便你年龄很大，那也得下跪，而且在有生之年，只要还能走动，就不能停止。接受了新思想的年轻一代，却逐渐对这种古老的仪式产生厌烦，并开始带头抵制。

庄杰则认为，不仅在城市，在乡间，人们之间的关系也越来越小心翼翼。而每年春节的时候，大家会抛下各种嫌隙，以过年为名，互送祝福。这样的功用，仍然像一份契约一样，发挥着重要的作用。

齐鲁晚报 A13

2013年2月16日 星期六  
编辑：高扩 美编：石岩 组版：韩舟



御食  
细品老味道



赵梓旭（左）和赵梓光，不满1岁，他们在襁褓里对着镜头微笑。春节期间，两个宝宝得到了很多礼物，全家人都期盼着孩子健康成长快乐成长。  
本报记者 邱志强 摄



米莎，23岁，哈萨克斯坦人。腊月二十三，在青岛一剧院后台，他刚刚演完魔术舞蹈剧《梦归琴岛》，这是他第一次在中国过春节，他很期待。  
本报记者 郭建政 摄

